

1957年10月1日创刊

## 珠海医保“六朵云”获国家评选三等奖

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：日前，国家医保局组织开展医疗保障经办管理规范建设典型案例评选，经专家评审和网上投票，珠海市医保中心创新推出的“六朵云”打造协议管理新模式荣获两定机构核算类三等奖。据介绍，“六朵云”为定点机构“云申请”、“医保协议“云签约”、医师反欺诈“云承诺”、医保政策“云宣教”、医保购药“云处方”、线上查询“云药价”。

通过“云申请”，医疗机构和零售药店在手机端提交医保服务协议签约申报，同时了解现场核验资料和准

备事项，工作人员在3个工作日内开展现场评估和复审，符合条件公示后，即可签约成为医保定点机构。

全省首创“云签约”后，依托人脸识别和电子公章，医保服务协议签约从登录系统、签约承诺到协议签署完成，整个线上操作用时不到1分钟。

为强化医保医师行业自律，珠海市医保中心组织全市医保医师，在珠海社保微信公众号的“云承诺”平台，通过人脸识别验证登录，学习“打击医保欺诈骗保”政策法规，用电子签名完成承诺事项，实现反欺诈承诺签订和反欺诈条例精神传达落

实到人、宣贯人心。珠海市医保中心还搭建起“云宣教”平台，定点机构医务人员可随时随地登录平台，进行医保政策、违规典型案例、热点答疑等业务的学习。

珠海市医保中心还创新推出“云处方”平台。定点医院医生开具外配处方后，参保人打开平台即可查阅处方，在线选择定点药店联网结算，还可选择“到店取药”或“送药到家”，省去东奔西走、排队等候和无药可买的烦恼。此外，群众可通过“云药价”系统，实现对定点零售药店药品价格多维度的监测、预警。

深读珠中江

2023年2月  
(癸卯年二月初二)

21 星期二 | A9

珠海

## 实施市区镇村四级联动 推动全域高质量发展

文/羊城晚报记者 钱瑜 郑达 图/羊城晚报记者 郑达

郡县治则天下安，县域兴则国家强。为全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”等部署落地，2月20日，羊城晚报记者获悉，新的一年，珠海多部门将围绕深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动“市、区、镇、村”四级联动发展，切实增强区、镇、村内生发展动力，推动珠海城乡融合发展、全域高质量发展。

### 构建区镇村三级措施体系

珠海市发展改革局相关负责人表示，当前，珠海东西区域发展不平衡、城乡发展差距较大，西部地区人均生产总值更是在全省平均值以下，是珠海全市发展的薄弱环节，也是全市发展的潜力空间；整体发展尚不充分，东部地区仍需提级升级，西部地区仍需加速发力。实施“百县千镇万村高质量发展工程”，是实现珠海全市东西城乡区域协调发展的迫切需要，是有效扩大内需、拓展发展空间、畅通经济循环的关键路径。

2023年1月，珠海市审议通过

### 做好三篇文章推动乡村振兴

在刚刚过去的春节假期，珠海的斗门下洲村、莲江村吸引了大量游客，吸引游客超过50万人次，部分店铺“火爆”到还需要实行商品限购，珠海乡村的优美环境正凸显出休闲旅游的巨大魅力。谈及此，斗门区农业公共服务中心主任容燕宇乐在心头。容燕宇从事“三农”工作23年，见证了珠海乡村的发展和巨变，他欣喜地看到珠海乡村“产业、人才、文化、生态、组织”五大振兴新成就。如今，珠海农村人居环境整治整体情况已经排在全省前列，得到国家和省充分认可，为珠海农村产业多元化发展创造了条件、奠定了基础。

珠海该如何发挥优势实现乡村产业振兴？容燕宇认为，珠海农村在继续完善基础设施的同时，还

要做好“海鲈经济”“美丽经济”“集体经济”三篇文章。据介绍，白蕉海鲈年养殖产量约16万吨，占全省产量的70%，占全国产量的50%。最近，鲈鱼收购价格攀升、各类预制菜企业如雨后春笋般蓬勃发展，白蕉鲈鱼正变身成为农民增收的“致富鱼”、乡村振兴的“希望鱼”。容燕宇建议，未来继续做大做强白蕉海鲈产业，大力发展省级预制菜产业园，通过“园区+龙头企业+基地”合作模式，构建联农带农利益联结机制。此外，继续按照“串点成线、连线成面”思路，全面提升乡村整体建设水平，加快乡村振兴示范带和文旅项目建设。此外，实体经济的发展和工业化城镇化结合起来，全面铺开“村村有物业”工作，进一步提升集体经济收益，将乡村振兴成果落实到每户农民。



### 鼓励市属国企参与产业园区建设

数据显示，2022年，珠海把“三农”工作摆在重中之重的位置，以实施乡村振兴战略为总抓手，全力推动农业农村现代化，实现农业强、农村美、农民富取得阶段性成效：珠海全市农林牧渔业总产值109.8亿元，增长7.5%。鲈鱼产量达16万吨，养殖户增收25.3%；预制菜年产量同比增长超30%。珠海全市122个行政村集体经济总收入增长8.9%。珠海全市122个行政村全部达到省定干净整洁村标准，全部完成省级“民主法治村”创建。投入东西部协作财政资金4.525亿元，完成率在全国排名第二。

2023年珠海市政府工作报告进一步明确：实施“市、区、镇、村”四级联动工程，推动全域高质量发展。据悉，今年，珠海将严格落实耕地保护制度和“菜篮子”市长负责制，着力稳定粮食生产，高标准建设312平方公里的斗门生态工业园。推进水产养殖业绿色转型发展，加快推进集中连片内陆养殖鱼塘标准化和尾水治理项目。大力发展预制菜产业，推动国联、恒兴等一批重点项目加快落地，打造预制菜产业“灯塔园区”。顺应当前全国性农产品冷链物流建设的高潮，支持格力电器牵头打造1000亿

通关客流车流如织  
横琴口岸客流  
已超疫情前水平



横琴口岸通关车流快速增长

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员何洋洋摄影报道：“这两天天气太好了，带小孩出来玩一玩，昨天去了珠海长隆海洋王国，今天去澳门逛一逛。”2月19日，内地旅客陈先生携同家人一起经横琴口岸前往澳门。自2023年1月8日起，对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”以来，横琴口岸客流车流迎来快速增长，两地旅客往来频率明显增加。截至2月19日，通关客流达158万人次，车流约23万辆次，其中单牌车约15万辆次。同比疫情前2019年1月8日

至2月19日，客流增长约27.4%，车流增长约109.1%。

记者从横琴边检站了解到，随着出入境新政实施以来，横琴“澳门新街坊”等重点民生项目加速推进，天气回暖，口岸通关现场客流车流如织，出入境频率明显增加。截至2月19日，通关客流达158万人次，车流约23万辆次，其中单牌车约15万辆次。同比疫情前2019年1月8日

### 计划新开工项目123个

根据该《计划》，中山市今年计划新开工项目123个，年度计划投资166.1亿元，总投资1078.2亿元；在建项目206个，年度计划投资525.4亿元，总投资4003.8亿元。市重点前期预备项目118个，估算总投资1881.9亿元。

2023年新开工重点项目123个，数量比2022年增长95.2%；重点产业工程项目数量达215个，2023年总投资超10亿元产业工程项目共45个。今年安排基础设施类项目87个，总投资2863.8亿元，年度计划投资384.1亿元，占年度计划比重55.5%。

根据该计划，南沙至珠海（中山）城际（中山段）将于今年新开工。该项目向北与广州地铁十八号线贯通运营，衔接广州、中山、珠海三市中心城区。项目是打造“轨道上的大湾区”的重要支撑，将进一步完善粤港澳

## 中山公布2023年 重点项目计划 总投资预计超5000亿元

羊城晚报记者 林翎

大湾区轨道交通网络，促进区域合作，湾区融合，促进珠江口西岸都市圈一体化建设。项目总投资198.9011亿元。

此外，新开工项目广澳高速公路南沙至珠海段改扩建工程，总投资90亿元。广澳高速公路为省管项目，全长50.426公里，总投资约140.55亿元，采用高速公路标准，拟扩建为双向10车道。其中中山段全长41公里，北接广州南沙，途经三角镇、火炬开发区、翠亨新区，南至珠海高新区。

### 今年安排产业工程215项

根据该《计划》，今年安排产业工程215项，总投资1998.8亿元，年度计划投资282.亿元，占年度计划比重40.9%。其中，中广核中山科研基地项目投资25亿元，项目总占地面积达107.8亩。

将按照“两心两区”规划，建成集研究、试验和成果转化于一体的新型科研基地；庄严科技（广东）有限公司投资的庄严芯城项目，将建设集成电路及电子信息产业研究院、新一代信息技

术创新孵化中心、跨境电商及电子商务交易中心、芯片封装测试基地，并在中山成立基金管理公司。项目总投资63.29亿元。

### 中山市人民医院新院区 年内动工

民生工程方面，列入该《计划》的民生保障工程项目27个，总投资219.4亿元，年度计划投资25.4亿元。

其中，中山市民关注的中山市人民医院新院区建设项目、中山市中医院综合楼建设项目等重点民生工程项目将于今年年内动工建设，中山（石岐）总部经济区城市综合开发基础设施及公共配套工程、中山市阿丁莱湾区学校等项目年内完工。

中山市人民医院新院区建设项目用地面积425.68亩，一期工程拟规划建设床位1500张，总建筑面积为30.35万平方米，估算项目总投资为29.97亿元，其中工程费用26.41亿元，工程建设其他费用2.13亿元、预备费1.427亿元（不含：土地征拆费、医疗设备投资、信息化专项投资等费用）。

香港五邑总会副会长朱浩贤：

## 愿助江门邀请足球豪门办大赛

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 杨双云 谭耀广

经历三年疫情阻隔后，粤港两地如今恢复正常往来，这让香港五邑总会副会长朱浩贤非常高兴。作为中国香港北区足球会主席，朱浩贤在疫情前曾带队参加粤港澳大湾区青年足球交流赛。他始终认为，以体育运动为载体，推动青年交流，是提高香港青年的“文化自信”的有效方式。

朱浩贤希望，粤港传统的体育交流赛事能够恢复举办，他参与策划的大湾区“9+2”五人足球赛能够顺利举办。同时，他更希望香港青年能前往大湾区内地城市从事蓬勃发展的体育产业，以此融入国家发展大局。

### 希望省港杯尽快恢复举办

朱浩贤表示，粤港两地体育交流频繁，举办过很多全国闻名的交流赛事，如省港杯足球赛等。过去三年，由于疫情防控原因，相关赛事停办。而随着两地通关正常化，恢复办赛的条件已经成熟。他希望，相关赛事能在今年恢复，“特别是办了几十年的省港杯足球赛，在两地都有影响力，希望能够尽快恢复”。

此外，他还非常支持粤港两地青年通过体育赛事加强交流，“比赛的胜负是其次，关键是要让香港青年通过参赛走进内地，通过亲身体验加深对祖国的了解，提高香港青年的‘文化自信’。”朱浩贤透露，早在疫情之前，他就参与策划大湾区“9+2”城市五人制足球赛，邀请大湾区内地城市及香港、澳门的球队参与，并在香港、广州等地分阶段办赛，“参赛期间，香港青年可以到各地参观、走访，一举两得”。

此前由于疫情原因，相关赛事一直无法落地。现在，朱浩贤希望粤港两地相关政府部门能够加大力度支持，让赛事早日落地。

### 吸引香港人才赴内地 从事体育产业

国务院印发的《全民健身计划（2021—2025年）》指出，2025年全国体育产业的总规模将达到五万亿。加上大湾区城市即将联合举办全运会，这让朱浩贤觉得体育产业前景光明。“我做了一个简单调查，在我的家乡江门，不同类型的体育场地数量共有15329多个。”他认为，数字的背后是大量的体育运动消费人口，以及体育培训、场馆运营、装备销售甚至赛事运营的产业需求。而前往内地从事体育产业，是香港青年融入国家发展大局的重要途径。

事实上，香港体育人才在内地发展早有先例。如郭家明、陈婉婷等教练曾在中国足协任职；陈俊乐等球员在中超联赛效力；戴伟浚更是现役中国国家队球员。朱浩贤认为：“虽然香港整体体育水平不及国家，但部分香港运动员曾接受高水



朱浩贤(中)多次带领香港青年前往大湾区参与体育交流(资料图)

受访者供图